

国内时讯

我国中职学校将向农民敞开大门

新华社北京4月3日电 根据教育部办公厅、农业部办公厅3日发布的《中等职业学校新型职业农民培养方案试行》,我国中等职业学校将向广大农民敞开大门,培养适应现代农业发展和新农村建设要求的新型职业农民。
根据方案试行,招生对象的年龄一般在50岁以下,初中毕业以上学历(或具有同等学历),主要从事农业生产、经营、服务和农村社会事业发展等领域工作的务农农民以及农村新增劳动力。招生重点是专业大户、家庭农场经营者、农民合作社负责人、农村经纪人、农业企业经营管理人员、农业社会化服务人员及农村基层干部等。
中职学校将面向农民开设公共基础课、专业核心课和能力拓展课等三大类课程,学生可以根据自身生产生活实际需要选择学习的课程,也允许各地根据产业发展的实际需要适当调整课程内容或增开其他课程。每门课程的学习由理论教学与实践教学的学时比例大致为1:1;专业核心课和能力拓展课重在实践教学,理论教学与实践教学的学时比例大致为1:1~1:2。
新型职业农民中等职业教育分为种植、畜禽饲养、水产养殖、农业工程和经营管理5个专业类,每个专业类包含若干专业方向。实行弹性学制,有效学习年限为2~6年,允许学生采用半农半读、农学交替等方式,分阶段完成学业。

公安部面向全国基层民警开展使用武器警械专项训练

据新华社北京4月3日电(记者白阳)记者3日从公安部获悉,全国公安机关从即日起开展为期3个月的依法使用武器警械专项训练活动,大城市和市区以下公安机关参与街面执勤巡逻、突发事件处置等一线警务活动的基层民警将是本次培训的重点对象。
本次专项训练的目的在于进一步提升基层一线民警武器警械使用的法律素养和实战技能,提高基层实战单位领导骨干的战术指挥能力,确保在执法执勤尤其是在处置严重危害公共安全的暴力犯罪中,能依法、规范、有效使用武器警械,及时制止、震慑犯罪。

北京启动“保姆基地”建设 搭建网上家政平台

新华社北京4月3日电(记者袁梦晨)由北京家和管家科技服务有限公司投资创立的“保姆基地云平台”3日在北京大兴启动成立。“保姆基地”采用了对雇主免中介费、对家政人员免费培训的模式,并通过搭建网上家政服务平台,方便家政服务人员与雇主之间的双向选择。
新建成的“保姆基地”可容纳2000人,所有来到“保姆基地”的家政服务人员都可以接受免费食宿和职业培训。同时,家政服务人员的信息、照片、客户评价等信息也会被录入“保姆基地”的数据库并上传至云平台,供雇主在网上进行选择。
“有需求的雇主都可以通过‘保姆基地云平台’网站随时随地查询到‘保姆基地’里家政服务人员的信息,并通过手机客户端进行视频面试,真正做到足不出户找到保姆。”北京家和管家科技服务有限公司董事长林纯说,“目前‘保姆基地’正在对首批数百名家政人员进行培训。”

重庆首台变电站智能巡检机器人正式投用



4月3日,在国家电网重庆电力公司220千伏大石智能变电站内,重庆市首台变电站智能巡检机器人正式投入运行,机器人拥有红外线热像仪和可见光摄像机,代替人工对该变电站进行昼夜全天候的设备巡视。图为国网重庆市电力公司检修分公司北碚运维站站长杨剑飞在检查巡检机器人。(新华社发)

安徽省国土厅原厅长陈良纲涉嫌受贿900余万元被公诉

新华社合肥4月3日电(记者徐海涛)安徽省国土资源厅原厅长陈良纲,因涉嫌受贿900余万元,4月3日由宿州市人民检察院提起公诉。
陈良纲2001年至2013年期间历任安徽省国土资源厅政策法规处处长、办公室主任、副厅长、中共淮北市委副书记、安徽省国土资源厅厅长,因涉嫌受贿罪,于2013年12月经安徽省检察院指定管辖,由宿州市检察院立案侦查。
起诉书指控:2001年至2013年,被告人陈良纲在担任安徽省国土资源厅政策法规处处长、副厅长、中共淮北市委副书记、安徽省国土资源厅厅长期间,利用职务上的便利和本人职权或地位形成的便利条件,为安徽华欣房地产开发有限公司、安徽江南土地复垦整理有限公司等单位和个人在用地计划安排、土地指标审批、新增耕地项目验收、土地和矿业权出让、人事安排等事项上谋取利益,涉嫌非法收受上述单位和个人计人民币298.1万元、美元2万元、购物卡7.5万元及两公司分红款及股本金596.19万元。在20笔受贿中,金额10万元到300万元的就有12笔。

国际观察

安倍推动武器出口背后的野心

新华社记者 冯武勇

日本政府4月1日正式决定以“防卫装备转移三原则”取代“武器出口三原则”,引起国际社会广泛关注。这一举动意味着日本放弃长期实施的武器出口禁令,为大幅放宽出口日本武器装备和军事技术打开了大门。
解禁武器出口,是日本战后安保战略的重大转折,也是安倍政权为打造军事大国迈出的重要一步。安倍政府企图以此强化日本防卫产业,深化与美国、菲律宾等盟友的安保合作,凸显日本在亚太地区的军事影响力。

完成临门一脚

新的“防卫装备转移三原则”规定:日本不向明显妨碍维护国际和平与安全的地区出口防卫装备;对允许出口的情况进行限定和严格审查,并争取信息透明;出口对象将防卫装备用于原有目的之外或向第三国转移时,需获日方事先同意并将装备置于适当管理之下。

暗藏险恶动机

安倍政府急于解禁武器出口,背后有更险恶的政治、外交、军事等动机。
其一,安倍政府视武器出口为打造军事大国的必要步骤。安倍上台后,发誓要打破

战后体制,最大夙愿就是让日本成为能够正常拥有军力、发动战争的“普通国家”。与“专守防卫”“禁止行使集体自卫权”“无核三原则”等其他安保基本国策一样,禁止武器出口是日本和平国家理念的核心政策体现。解禁武器出口,是向能够发动战争的“普通国家”迈出的的一大步。
其二,武器出口是安倍政府打着“积极和平主义”旗号展开“军事外交”“军火外交”的政策工具。“防卫装备转移三原则”的运用指出,日本可向有安保合作关系的国家提供救助、运输、侦察、监视、扫雷等领域的装备,这意味着日本今后能以维护海洋航线安全为由,明目张胆地向菲律宾等“关系密切国”提供舰船、军机等装备。
其三,解禁武器出口,扩大武器研发国际合作有利于壮大日本军工业,提高日本自卫队的军事效率和战备能力。为此,日本还计划在2015年度成立防卫省直属的“防卫装备厅”,负责日本与外国政府及国际机构间的武器出口谈判事务。
其四,抛弃“武器出口三原则”为日美“军事战车”更趋一体化开辟道路。根据新的“三

原则”,今后日美军事装备的通用性将有望提高,日美军力的一体化程度也将相应深化。

无视反对声音

安倍政府推动武器和军事技术出口,在日本国内引发反对和不安声音。日本共同社3月初公布的一份民调结果显示,66.8%的日本民众反对放宽武器出口。
日本社民党干事长又市征治发表谈话说,禁止武器出口的“武器出口三原则”是日本和平主义理念的具体政策体现,新的“三原则”反而容易滋长海外对日本的敌意。共同社分析说,新的武器出口政策可能威胁到日本长期以来的和平国家形象。根据日本现行宪法,日本军事装备和技术出口肯定危及和平主义信条,并使日本卷入国际冲突,周边国家也将对日本不断扩大军事影响力提高警惕。
日本宪法学者、学习院大学教授青井未帆指出,安倍政府解禁武器出口标志着日本和平国家理念的重大转换。(新华社东京4月3日电)

国际时讯

一名中国游客在马来西亚遭绑架

新华社吉隆坡4月3日电(记者胡光耀)中国驻古晋总领事馆3日证实,一名中国女游客2日晚在马来西亚沙巴州仙那那遭疑似菲律宾武装人员绑架。马来西亚沙巴州警察总监韩奎3日说,根据情报,2日在仙那那附近被绑架的两名人质暂时安全,警方认为绑匪的船只已离开沙巴海域抵达菲律宾海域。
绑架发生在仙那那当地一家海上度假村,一同被绑架的还有另一名菲律宾籍酒店员工。
中国驻古晋总领事馆刘全3日就中国游客被绑架一事紧急会见沙巴州旅游部长马西迪曼俊和沙巴州警察总监韩奎。两位马来西亚官员表示,他们将就此事与中方保持密切联系,尽快查明真相,及时向中方通报相关进展。
刘全对新华社记者表示,总领事馆已启动24小时应急机制,领事馆工作人员已经前往事发地点做进一步核实。
中国驻古晋总领事馆还提醒赴沙巴州特别是仙那那及沙巴东海岸地区旅游的中国公民注意人身安全,增强防范意识,避免前往偏僻海岛或人迹罕至地区。

白宫菜园开种



4月2日,在美国华盛顿白宫南草坪的白宫菜园,美国第一夫人米歇尔·奥巴马(中)与当地学生一起种菜。
白宫菜园由米歇尔在2009年3月建立,旨在鼓励健康饮食。今年是其连续第六年在白宫菜园组织种菜活动。(新华社发)

美军事基地枪击事件系一名老兵所为

新华社休斯敦4月2日电 美国得克萨斯州胡德堡军事基地官员2日表示,现已证实该军事基地2日发生的枪击案是一名曾在伊拉克服役的老兵所为。
据当地电视台报道,当地时间2日16时30分左右,美国得克萨斯州中部基林市附近的胡德堡军事基地发生枪击事件,包括凶手在内的4人死亡、16人受伤。凶手是一名为伊万·洛佩兹的老兵。他2011年曾在伊拉克服役4个月,并且在战斗中负伤。
胡德堡军事基地军官马克·米莱证实,洛佩兹当时使用了一把近期私自购买并未登记的半自动手枪。他在一幢建筑物内射击后曾试图开车到另一个地方继续射击,但在与一名女兵对峙后,突然朝自己头部开枪自杀。目击者说,洛佩兹一共开了20枪。
米莱说,所有遇难者及受伤者均为基地内的军人,伤者已被送往医院救治,不少人为胸部或颈部受伤。
米莱还证实,洛佩兹案发前正在接受心理方面的诊断,以判断他是否患有创伤后压力症候群。目前还不清楚洛佩兹此次行凶的动机,但不排除这一事件与恐怖主义有关的可能。

我国首型商用“海上飞船”通过船级社适航认证



我国首型商用“海上飞船”——“翔州1”地效翼船在三亚顺利完成海上试验,4月3日获得中国船级社的检验证书。这标志着该型地效翼船已完成进入高级登记手续,正式进入规模化商用阶段。图为3日在三亚拍摄的我国首型商用“海上飞船”——“翔州1”地效翼船。(新华社发)

新华调查

墓地贵过房产 还要20年一“交租” ——如何守护逝者安宁?

新华社记者 周蕊

清明节临近,多地墓园对超过20年使用期限的墓地续费管理费,引发社会关注。逝者为啥要20年一“交租”?20年的“收租期”是否合理?谁来守护逝者的安宁?

墓地“居住”费是房产的十数倍

近期,包括沈阳、青岛、济南等在内的全国不少地方,陆续出现公墓20年使用期届满,面临续费管理费的问题。逝者还要20年一“交租”?这一问题引发了网友热议。

山东的百龄园公墓、辽宁的回龙岗墓园等均出现了部分墓地使用到期的情况,一些家属由此还收到了墓园的续费通知单。网友“ficee2012的夏天”说,墓地的“租金”原本就不菲,还只有20年使用时间,实在是“死不起”。

记者致电多个墓园发现,发生墓地续费到期的情况时,墓园除了通过原有的联系方式联络,有的还会选择在清明、冬至前后等家属祭祀集中的时段在墓园、墓地张贴告示等方式告知家属,并安排工作人员“蹲守”。

5日4时47分“清明”: 既是节气又是节日

新华社天津4月3日电(记者周润健)根据《中国天文年历》显示,北京时间4月5日4时47分将迎来“清明”节气。民俗专家表示,清明既是农历二十四节气之一,又是我国重要传统节日。

民俗专家由国庆说,每年4月5日前后,太阳到达黄经15度时为清明节气开始。《淮南子·天文训》中说:“春分后十五日,斗指乙,则清明风至。”“清明”含义是气候暖和,草木萌发,杏桃开花,处处给人以清新明朗的感觉。

“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。”与其他节气不同的是,清明还是我国重要的传统民俗节日,是祭祖和扫墓的日子。

由国庆说,相传,先秦已有设坛祭墓的习俗,后来逐渐演化为坟前

让公众不安的还有墓地的年单位“租金”。记者调查发现,现时的墓地每平方米价格远超过同区域的房产,如果再按照墓地的20年缴费周期和房产的70年使用权折算,墓地每年每平方米“居住”费用是房产的十数倍。

4~5倍左右。以年均单位“居住”费用计算,墓地是房产的14~17.5倍。

值得注意的是,民政部有关负责人此前回应明确,墓地使用期限与其土地性质和使用年限有关,一般为50年或70年,20年是指护墓费的缴费周期,而非使用期限。民政部1992年发布的《公墓管理暂行办法》明确,经营性公墓的护墓费一次性收取最长不得超过20年。

与此对应,北京、江西等地的墓穴和骨灰格位的一个使用周期均为最长为20年,期满后须续费。

“葬有所安”遭遇“墓地危机”20年使用权还靠谱吗?民政部此前表示,缴费周期定为20年,是出于保护群众利益和方便群众缴费的角度提出的。但不少居民对墓地20年一“收租”的做法颇为反感。那么,“收租期”是否有延长的可能?

网友“张贵峰”说,“死有所葬、入土为安”是最基本的殡葬伦理,现在墓地每隔20年便要收“催费”一次,否则便将被视为“无主墓”的做法,让死者难安。

一面是居民“葬有所安”的现实需求,一面是“墓地危机”在大城市上演的现实,一些地方甚至出现了毁绿造墓、填河造墓的现象。

上海殡葬行业协会会长王宏阶介绍,根据目前的统计数据,上海的经营性墓地有7000多亩,已使用的超过5000亩,在公墓土地量不再增加的现状

祭拜。至隋唐时,寒食上坟的习俗在民间已成为风习。因寒食节是在清明的前几天,古人常把寒食节的活动延续到清明,久而久之,两节合一,就形成清明扫墓的习俗了。直到现在,上坟扫墓的日期规定也不是很严格,清明前后时间都可以。“清明祭扫最根本的目的是让后人记住先人,感恩先人,不忘先人的恩泽。”由国庆表示,清明既有慎终追远的感伤情怀,也有欢乐赏春的喜庆气氛,因此,清明,不仅仅是单纯的祭祖和扫墓,它还有踏青、荡秋千、打马球、拔河、斗鸡、蹴鞠、扑蝶、插柳等一系列风俗活动。古诗“踏青结伴过南塘,二月春风夹路香。蜂蝶紧随衣袖舞,田野十里菜花黄”,描述的就是清明节亲近自然、踏青春游的民俗风情。

下,剩余的公墓土地还够使用不到20年。

在北京,人们所熟悉的八宝山公墓周围早已高楼林立,公墓处于城市中央。由于墓地价格高昂且紧俏,不少居民不得不“活在北京、葬在河北”,去周边的河北、天津等地买墓,还由此形成了一条“环北京公墓带”。

如何保护逝者的安宁?

记者查询发现,现行《殡葬管理条例》对使用年限期满后是否应予续期、如何续期,是否收费及按什么标准收费等则没有作出任何规定。

专家指出,现行的法律法规对墓地到期后的处理少有涉及,墓地到期怎么“续租”、按什么价格“续租”等问题均没有明确的规定,这也给到期墓地的处理带来了难度。专家建议,相关部门除了要探讨适当延长墓地使用周期,还应尽快出台相关细则,平衡墓园和家属的利益,缓解人地矛盾。

东部地区一家墓园负责人说,考虑到现在收费到期的墓地不多,超过的时间也不长,对这类超期墓地的处理还在观望,“但如果家属长期不缴费,园区将来肯定吃不了,希望能有一个明确的规定界定超期墓地的处理。”

这位负责人说,随着近年来人力、物料成本的上涨,园区的管理成本远低于收取的管理费,不得不过度通过墓穴的销售贴补管理上的亏空,实行“以墓养守”。希望有关部门能够理顺定价机制,让管理价格也回归合理水平。(据新华社上海4月3日专电)



花祭故人

清明将至,云南省昆明市市民纷纷来到市郊的各大公墓祭扫,鲜花、绢花代替传统的焚香、点烛和烧纸钱,环保、文明的祭祀形式渐成风尚。图为4月3日昆明市市民用鲜花和绢花祭奠亲人。(新华社发)

延伸阅读

7岁捐肾救母男孩患绝症离世 妈妈含泪接受手术

2日凌晨,7岁男孩陈孝天因罹患脑瘤不幸离世。遵从他的遗愿,医生将他的左肾脏移植给了肾衰竭的母亲。同时,他的右肾和肝脏也挽救了另外两名年轻患者的生命。

“裸脸”消防员怀抱“面罩婴儿”冲出火场 场面感人

2日,一组名为“烈火雄心”消防员的让出面罩保婴儿平安”的图片,在网络上被大量转发,网友评说“让人看得热血沸腾”。照片中那位怀抱婴儿的徐州消防支队侯侯中队队长付一帆对此事却淡然处之,他告诉《扬子晚报》记者,“其实这是很小的事情”。